



# 神舟十九号载人飞船瞄准今晨4时27分发射

我国瞄准北京时间10月30日4时27分发射神舟十九号载人飞船，飞行乘组由航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽组成。

10月29日上午，神舟十九号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示，经任务总指挥部研究决定，我国瞄准10月30日4时27分发射神舟十九号载人飞船，飞行乘组由航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽组成，蔡旭哲担任指令长。

林西强介绍，蔡旭哲执行过神舟十四号载人飞行任务；宋令东和王浩泽均为我国第三批航天员，两个人都是“90后”，都是首次执行飞行任务。

“宋令东入选前是空军飞行员；王浩泽入选前是航天科技集团有限公司航天推进技术研究院的高级工程师，是我国目前唯一的女航天飞行工程师，也将是我国第三位执行载人航天飞行任务的女性。”他说。

## 神十九指令长蔡旭哲：仅隔22个月重返太空家园

神舟十九号航天员乘组指令长蔡旭哲，中共党员、硕士学位、中国人民解放军航天员大队一级航天员。

22个月是他执行两次飞行任务的间隔时间，刷新了我国航天员重返太空最短用时纪录。

他说：航天员只有两种状态：飞行和准备飞行。

2022年6月5日，他作为神

十四航天员首次梦圆太空。

这一次神十九乘组指令长蔡旭哲，带领两位“90后”航天员一起执行任务。按计划他们将完成多次舱外活动，为空间站外部重要点位加装防护板，操作十几个机柜近百个实验项目。

为了圆满完成任务，乘组在地面进行了大量的针对性训练，蔡旭哲将所有飞天经验倾囊相授两

名年轻队友。

“02操作能力很强，思维灵活。”“03理论功底扎实，耐心细心。”蔡旭哲说。

共同训练一年多来，乘组拥有了“1+1+1=1”的默契。“我属龙，他们两个属马，这两个属相在一起。

蔡旭哲将那种感受形容为“无与伦比的幸福”。他说：“航天员的个人成长，是印刻在国家载人航天事业的轨迹之上的。我由衷地为伟大祖国感到自豪。”据新华社



## 神十九航天员宋令东：首位圆梦太空的“90后”男航天员

神舟十九号航天员宋令东，中共党员、学士学位、中国人民解放军航天员大队四级航天员。

初到航天员大队时，3次飞

天的“英雄航天员”聂海胜问：“小伙子，你是哪一年出生的？”

宋令东答：“1990年。”“呀，‘90

后’都来了。”聂海胜又问：“你父

亲是哪一年的？”宋令东答：

“1963年的。”聂海胜说：“我1964年的。”

那一刻，宋令东感到敬佩——第一批老一辈航天员，仍在为飞行时刻准备。

2020年，宋令东通过选拔成为我国第三批预备航天员。从入队到完成考核2年多的时间，要完成八大类上百个科目的训练。从小他晕船晕车，刚开始

转椅训练时，身体反应很剧烈，“后来我就想，干脆开开心心去、开开心心转。”通过积极的心理暗示他不断调整状态，最终完成了所有科目训练。

入选神十九乘组后，宋令东着重围绕任务分工查漏补缺，同科研人员共同推演实验项目的每一个环节提高操作可行性。他说载人航天事业凝聚



## 神十九航天员王浩泽：首位女航天飞行工程师

神舟十九号航天员王浩泽，中共党员、硕士学位、中国人民解放军航天员大队四级航天员。

10月29日，中国首位女航天飞行工程师、中国第三位女性航天员，王浩泽正式亮相。从火箭发动机设计员到航天员，从在办公室设计系统参数到乘坐火箭飞向太空，“90后”王浩泽创造了新纪录。

高考那年，王浩泽以优异的成绩考入东南大学热能与动力工程专业。保研后继续攻读工程物理专业，开始对航天产生了浓厚兴趣，最终选择进入北京航天动力研究所，成为一名航天科技工作者。

2018年，我国开始第三批预备航天员选拔。王浩泽闯过重重关卡成为中国航天员大队的一员，之后是日复一日更加严

苛枯燥的训练。模拟失重水槽训练，她总是够不到脚限位器，同为女航天员的刘洋、王亚平亲自传授经验助她过关。72小时狭小环境心理适应性训练，她和队友在门窗紧闭的房子里保持清醒，三天三夜和生物钟奋力对抗。48小时沙漠求生训练，昼夜交替，冷热相叠，对体力精力都是极限挑战……这晚，她完成训练筋疲力尽躺在沙漠上，望着亮闪闪

钻石一样的满天繁星，在日记里写道：我们现在走的是一条充满挑战、人迹罕至的路，但是我们爱这条路，如果它荆棘丛生，我们就披荆斩棘；如果它寂寞荒凉，我们就结伴前行。记者问：“太空生活最期待什么？”王浩泽答：“圆满完成每一项任务。”记者追问：“还有吗？”她笑了：“品尝一些好吃的太空食品。”据新华社



## 神舟十九号乘组将在空间站驻留约6个月

这次任务是空间站应用与发展阶段第4次载人飞行任务，也是载人航天工程第33次飞行任务。任务主要目的是：与神舟十八号乘组完成在轨轮换，在空间站驻留约6个月，开展空间科学与应用实验（试验），实施航天员出舱活动及货物进出舱，进行空间站空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任务。

按计划，神舟十九号载人飞船入轨后，将采用自主快速交会对接模式，约6.5小时后对接于天和核心舱前向端口，形成三舱三舱组合体。在轨驻留期间，神舟十九号航天员乘组将迎来天舟八号货运飞船和神舟二十号载人飞

船的来访，计划于2025年4月下旬或5月上旬返回东风着陆场。林西强介绍，神舟十八号航天员乘组在与神舟十九号航天员乘组完成在轨轮换后，计划于11月4日返回东风着陆场。

据新华社

## 新闻链接

### 锚定2030年前中国人登陆月球

“锚定2030年前实现中国人登陆月球的目标，工程全线正在全面推进各项研制建设工作。”林西强表示。

目前，长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月航天服、载人月球车等正按计划开展初样产品生产和相关地面试验，先后完成了飞船综合空投、着陆器两舱分离、火箭芯级三机动力系统试验、YF-75E氢氧发动机高空模拟试车等大型试验，保障上述生产试验的一批地面设施设备已建成并投入使用。

2025年，中国载人航天工程计划实施神舟二十号、神舟二十一号、天舟九号3次飞行任务，还将继续面向全社会公开征集年度飞行任务标识，也将启动载人月球车名称征集活动。

据新华社

## 将开展86项空间科学研究与技术试验

“神舟十九号乘组将开展86项空间科学与技术试验。”林西强介绍。

神舟十九号乘组将重点围绕《国家空间科学中长期发展规划（2024—2050年）》中的“太空格物”主题，覆盖空间生命科学、材料制备、空间辐射与失重生理效应机制、亚磁生物

效应及分子机制等方面取得一批科学成果。

载人航天工程自立项之初，就把空间科学作为落实工程发展战略的重要内容，坚定树立了“造船为建站，建站为应用”的发展理念，始终坚持工程目标与科学目标

一体规划、同步推进。

“后续，我们将以规划

为指导，进一步聚焦关键

核心问题，强化科学目标

与载人航天工程任务的

有机融合和衔接，为航天强

国建设

和空间科学高质量

发展作出更大贡献。”林西

强说。

据新华社

## 天舟八号将于11月中旬择机发射

经任务总指挥部决策，天舟八号任务根据实际情况进行适当调整，将于11月中旬在文昌发射场择机发射。

文昌发射场主要执行载人航天工程空间站货运飞船发射任务，后续还将承担载人登月飞船、着陆器等发射任务。

“目前，天舟八号任务的各项准备工作正按新的计划稳步推进。”林西强说，“我们在空间站任务规划上已充分考虑了应对类似情况的物资储备，目前在轨物资充足，满足任务要求。”据新华社

## 中国载人航天工程有能力确保航天员生命安全

“此时此刻，长征二号F遥二十运载火箭与神舟二十号载人飞船正在酒泉卫星发射中心总装厂房内待命，一旦有必要，可以迅速转入发射状态，执行空间站应急救援任务。”林西强透露。

人类载人航天活动始终充满风险与挑战，航天员的生命安全永远是各国政府和全世界人民最为关切的重中之重。

“作为同行，我们也十分关注美国宇航员出差延迟返回的事态发展。回顾事件经过，我们对NASA（美国国家航空航天局）高度重视宇航员安全表示赞赏，同时也预祝两名宇航员安全归来。”中国载人航天工程全

线始终坚持质量第一、安全至上，始终把确保航天员安全摆在首要位置。进入空间站应用与发展阶段后，载人航天工程全面推行从单机产品生产到发射场总装测试的全流程质量确认制，常态化开展各项复核复查，确保不带问题上天。

针对空间碎片撞击空

间站可能造成泄漏等威胁，载人航天工程不断优化应急处置方案，与空间站运行初期相比，航天员可用于应急处置的时间提高了5倍，空间站与航天员的安全性大幅提升。极端情况下，航天员可搭乘在轨飞船提前返回或发射待命的应急飞船实施救援，确保航天员生命安全。

据新华社

第四批预备航天员中的载荷专家分别来自香港和澳门地区，已于8月8日入队，在与其他航天员共同生活、训练的基础上，为港澳航天员安排了载人航天精神、普通话等针对性课程，还根据他们的饮食特点，科学制定食谱。

“目前，2名港澳载荷专家已全面融入团队，训练热情饱满，身心状态俱佳。”林西强说，相信第四批预备航天员能够高质量如期完成各项训练任务，逐步成为后续载人航天任务的骨干力量。

据新华社

## 神舟飞天大事记

1999年11月20日在酒泉卫星发射中心发射升空，飞船返回舱在轨道上飞行7天后返回地面。

2001年1月10日发射升空，飞船返回舱在轨道上飞行21小时后顺利返回地面。

2002年3月25日发射升空。在太空留轨运行180多天，成功进行了系列空间科学实验。

突破了我国低温发射的历史纪录，2002年12月30日发射升空。航天员杨利伟成为浩瀚太空的第一位中国访客。

2005年10月12日发射升空，航天员费俊龙、聂海胜被顺利送上太空。10月17日，飞船返回舱顺利着陆。9月27日，翟志刚进行了出舱活动。

2008年9月25日发射升空，航天员翟志刚、刘伯明、景海鹏顺利飞上太空。9月27日，翟志刚进行了出舱活动。

2011年6月16日发射升空，之后与天宫一号进行了两次空间自动交会对接任务。航天员景海鹏、刘旺、刘洋顺利进入太空。

2013年6月11日发射升空，之后与天宫一号进行了两次空间自动交会对接任务。航天员景海鹏和陈冬顺利进入天宫一号。

2016年10月19日，与天宫二号自动交会对接成功。航天员景海鹏和陈冬顺利进入天宫二号。

2021年6月16日发射升空，9月17日成功着陆。航天员翟志刚、王亚平和叶光富开启为期6个月的飞行任务。2022年4月16日，飞船返回舱成功着陆。

2022年6月5日10时44分，神舟十四号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射。航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲进驻天和核心舱，开启为期6个月的在轨工作生活。

2023年5月30日9时31分，神舟十六号载人飞船在酒泉卫星发射中心成功发射。航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮开始为期5个月的“天宫”之旅。

2023年10月26日11时14分，神舟十七号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射成功。19时34分，航天员汤洪波、唐伟杰、江新林乘组入驻“天宫”。